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1. Ladak a ÚDOLÍ NUBRA 

Ladak, označovaný někdy jako Západní Tibet, je dnes severním regionem indického státu Džamú a Kašmír. S ohledem na okupaci většiny Tibetu čínskou armádou s následnou rozsáhlou devastaci klášterů i původního osídlení je Západní Tibet dokladem  přirozeného rozvoje a způsobu života buddhistického společenství s množstvím klášterů (při téměř každé vesnici). Hlavní osu regionu tvoří údolí řeky Indu, kde je postaveno nejvíce klášterů a kde se nachází rovněž centrum celé oblasti  - město Leh.

Klášter Diskit (3 300mnm) leží vysoko nad řekou Šajok (Shyok) v místech, kde se do ní vlévá řeka Nubra.. Údolí Nubra běží souběžné s údolím Indu severně od něj, oděluje je Ladacký hřeben, který tvoří hranici mezi Himálajem a Karákoramem.  Je přístupné pouze přes několik vysoko položených sedel. Pro kolovou dopravu je údolí přístupné pouze z Lehu přes Khardung-la, údajně nejvýše položené průjezdné sedlo světa (5606mnm) s neustále vyspravovanou asfaltovou silnicí. 

Z více buddhistických klášterů založených ve zdejším údolí je klášter v Diskitu ten největší, nejstarší a také nejznámější. Na místě, kde dnes klášter leží, postavil v roce 1173 své královské sídlo místní vládce Nubry Nima Dagpa. O tři sta let později v roce 1463 pak Sherab Zangpo, který stál i při vzniku kláštera Tikse, založil diskitský klášter na místě ruin královského paláce. Z královských dob se dodnes dochovala bílá věž v horní části kláštera, ve které bydlí khjenpo, opat kláštera.

Diskit patří k tibetské buddhistické škole Gelug (tzv.“škola žlutých čepic“) a náleží pod správu velkého kláštera v Tikse. V Diskit gompa (tibetsky klášter) dnes žije přibližně 60 mnichů. Klášter má svou školu, která původně byla přímo v klášteře a bylo v ní pouze 17 mnichů. Na jaře 2004 však škola získala po Dalajlamově návštěvě novou budovu na malém kopci, vybíhajícím do údolí při přístupové cestě ke klášteru, a podstatně se rozšířila. Dnes ji navštěvuje více než 50 chlapců ve věku od osmi do patnácti let. Ladak je jedním z posledních míst, kde se tradiční způsob klášterního vzdělávání zachoval dodnes. Ladacké  klášterní školy mají státní akreditaci a jsou začleněny do indického systému vzdělávaní. Poskytují tak povinné základní vzdělání spolu s tradičními buddhistickými studiemi. 

Gompa v Diskitu má jedinečné umístění vysoko na skalnatém ostrohu severního úbočí hřebene při říčce Diskit, stékající západně od kláštera mohutným zářezem do skalního úbočí. Ostroh mírně vybíhá do hlavního údolí naproti soutoku řek Shyok a Nubra a z kláštera jsou tak jedinečné výhledy do celého údolí. Toto umístění je dáno nutnou strategickou polohou původního královského paláce, na jehož troskách byl klášter zbudován. Cestu ke klášteru lemuje řada stup (tibetsky čorten). Část sedla byla osázena v místech, kde stéká od kláštera občasný potok napájený z přebytků vody pro klášter. Vysazené stromy tvoří malý hájek, který je obehnaný kamennou zdí.

2. KLÁŠTER DISKIT

Klášter byl na ostrohu budován postupně od shora v návaznosti na ruiny původního královského sídla, které bylo upraveno na příbytek opata kláštera (gondok) se sloupovou síní kabdžima (Kabjima)  a meditační místností. Zřejmě jako první chrámek byl na západní straně v úpatí zbytků paláce vybudován malý lhačung (Lhachung). Pod ním pak na sever přibyla větší shromažďovací síň dukhang tak, že lhačung je nyní přístupný z její střechy. Klášter se dále rozšiřoval severním směrem do údolí o síň ochránců gonkhang a mírně západně vystrčenou knihovnou tandžurkhang (Tangurlakhang), vybudovanou jako dvoupodlažní objekt s prostorem čisa (Chisa) na nižší úrovni. Čisa je přístupná krytou terasou, jejíž střecha tvoří otevřenou terasu před knihovnou. Dále severním směrem bylo na nejnižší úrovni z historických klášterních staveb (cca 15 m pod úrovní lhačungu) postaveno vstupní nádvoří dewang s krytým ochozem na severní a západní straně s hlavním vstupem do kláštera ze západní strany. Na východní straně přiléhá nádvoří kuchyně s jídelnou čora (Chora).
Všechny tyto stavby postavené v tradičním místním stylu mají mimořádnou architektonickou hodnotu především svojí autentičností, protože se zřejmě díky odlehlosti kláštera dochovaly do dnešních dnů včetně vnitřních nástěnných maleb. Některé nástěnné malby přístupnějších klášterů v údolí Indu bývají přemalované soudobými malíři v zářivých akrylových barvách. Bohužel, v Diskitu není příliš dobrý jak stav objektů po statické a stavební stránce, tak stav vlastních maleb a je jen otázkou času, kdy je stihne podobný osud. 

Lze jej ovšem odvrátit – pokud se podaří na jejich záchranu získat potřebné finanční prostředky a zajistit odborné síly, schopné provést jak statické a stavební zajištění jednotlivých objektů, tak následné zajištění a restaurování maleb. Je však třeba zajistit i stálou každoroční údržbu staveb. Ta by měla v ideálním případě být zajišťována klášterem (ať prováděna vlastními silami nebo řemeslníky z vesnice) tak, aby byla zajištěna kontinuita provozu a údržby kláštera i po skončení všech odborných prací.

Na klášter navazují severním a západním směrem příbytky mnichů, stavěné nepravidelně sestupně ve svahu podél schodiště ke klášteru převážně jako samostatná jednotlivá různě velká stavení se spletí úzkých přístupových chodníků a terasovitou návazností. Jejich stáří má se svahem rovněž sestupnou tendenci. Navštívili jsme mnišský příbytek, který byl vedle pravděpodobného původního vchodu do kláštera a tudíž velmi starý. Vedle malebně seskupených místností byla i malá soukromá modlitebna s velmi kvalitními malbami. Jejich stav byl obdobný jako v ostatních modlitebnách, ale ne zcela havarijní. Je možné, že se vyskytují i v jiných příbytcích modlitebny s malbami. Nejnovější je pak otevřený prostor s novým modlitebním mlýnkem na západní straně na nejnižší úrovni přístupového schodiště ke klášteru v místě, kde končí příjezdová cesta.

O nových budovách - velké modlitebně s kaplí Tary v 1.patře a o nástavbě nad gonkhangem - se zmiňuje Technická zpráva tohoto elaborátu.

Buddhistický klášter v Diskitu není dle vyjádření zástupců Archeology Survey of India předmětem chráněného zájmu ani Indie jako celku, ani příslušných úřadů státu Džamú a Kašmír, v kterém se klášter nachází. 

3. LhaČung

Pravděpodobně nejstarší svatyně kláštera s velikou sochou Conghapy, vzdává hold zakladateli školy Gelug četnými nástěnnými malbami, nesoucími znaky vlivu kašmírské školy. Mimořádný je výjev slavnostního shromáždění buddhistických mnichů s panovníkem – muslimem.

Malba v této svatyni je velmi kvalitní. Její stav je však havarijní. Povrch maleb je zčernalý zplodinami z olejových lamp. Tím, že je narušená statika stěn a stropu, došlo k zatékání dešťové vody, která poškodila malbu, a k rozsáhlému uvolnění maleb i s podkladovou vrstvou od stěn až o 15 cm hlavně v horních partiích pod stropem. Místnost byla v nedávné době přepažena prosklenou příčkou, která odděluje oltářní prostor s mnoha plastikami od vstupní části.

Vstupní stěna  - v minulosti došlo vlivem rozdílného pnutí dřevěných prvků portálku k narušení statiky. Velká plomba nad vchodem navazuje na rozsáhlé plochy uvolněné omítky fixované pouze okrajově plombou. Vpravo od vchodu byla v rohu svatyně hluboká trhlina odshora dolů. Hliněné cihly nejsou v rozích vůbec provázané, proto došlo k rozevření až 8 cm skrze tloušťku celé stěny. Aby nedocházelo k dalšímu poškozování, vyplnili jsme trhlinu hliněnou hmotou ze starých rozmělněných hliněných cihel.

Stěna vpravo od vchodu – příčka dělí prostor v polovině postranních stěn. Okolo ukotvení dřevěného rámu příčky je malba uvolněná a poškozená.  Ve stropu jsou přidané konstrukční prvky, které poškozují omítku a páčí ji od stěny.

Čelní stěna – v současnosti není příliš viditelná pro velké množství plastik a závěsných obrazů thangka, které jsou zde určitě z liturgických důvodů, ale také zakrývají velké defekty v malbě. Za hlavní sochou Conghapy je odpadlá omítka cca 1m². Největším problémem je vydutá a uvolněná omítka po celé délce stěny až do 1m pod stropem. 

Stěna vlevo od vchodu – Je v relativně lepším stavu. Objevují se praskliny, zatekliny a uvolněná omítka pod stropem. 

4. SHROMAŽĎOVACÍ SÍŇ DUKHANG

Stará modlitebna dukhang je dedikována patronu Tibetu Čänräzigovi. Stěny této rozsáhlé svatyně jsou pokryty nesčetnými malbami výjimečné kvality. Na stěně většího ze dvou světlíků se skví malba zobrazující dění v klášteře Tašilhunpo v Žikace (Centrální Tibet)  - pančenlama na ní vítá dlouhou řadu hostí, kteří se blíží na velbloudech, koních a na vozech.

Vstupní stěna – nad dveřmi je zavěšená velká thanka v dřevěném tubusu. Okolo portálu jsou velké plomby. Malba je zčernalá, proteklá a zpráškovatělá. V pravém rohu je 20 cm trhlina, okolo je malba uvolněná a odpadaná i s omítkou. 

Na stěně vlevo od vchodu  -  velké ztráty okolo ukotvení stropních trámů, malba je zčernalá, proteklá a místy zpráškovatělá. Stěna je chráněna vitrínami s plastikami v rohu u čelní stěny jsou police s tradičními tibetskými sútrami.

Čelní stěna je krytá prosklenou příčkou, za kterou jsou nádherné plastiky božstev až 2 m vysoké. Centrální plastika Budhy je pravděpodobně hodně stará. Samotný Budha je celý nově ozlacený a vymalovaný, ale plastiky připojené ze stran mají starší polychromii a z evropského hlediska působí renesančně. Stěna s malbou nebyla dostatečně přístupná pro podrobné prozkoumání. Zatekliny a ztráty barevné vrstvy i s omítkovou vrstvou byly viditelné. Svislá prasklina byla v minulosti zatmelena a znovu praskla.

Stěna vpravo od vchodu je ve stejném stavu jako protější. 

V centrálním světlíku je výjev kláštera Tashilhunpo. Malba byla místy zpráškovatělá se zateklinami a svislými prasklinami. Místy byla omítka odpadaná. Restaurovaly jsme ji v roce 2006. Postup průběhu restaurování je popsán v kapitole 8. Zrestaurované nástěnné malby.


Ve vstupní předsíni jsou malby Čtyř ochránců. Kvalita této malby není příliš vysoká a je ještě degradovaná celoplošnými přemalbami, které způsobují odlupování a odpadávání malby. Zbytky originální malby jsou zpráškovatělé. 

5. SÍŇ OCHRÁNCŮ gonkhang

  V modlitebně gonkhang (svatyně ochránců) se nevyskytují na stěnách žádné malby. Prostor je plný plastik a oltáříků hněvivých a hrozivých božstev. Prostor je potemnělý, s úžasnou atmosférou.

Vstupní předsíň je celoplošně malovaná s výjevy: Kolo života vlevo, Čtyř ochránců na čelní stěně, Zrození buddhismu (Výjev pronikání buddhismu do Tibetu a Šou-lao jedoucí na antilopě a kresba slona) vpravo od vchodu do svatyně. Tento prostor byl  kompletně restaurován v roce 2005 a 2006. Postup průběhu restaurování je popsán v kapitole 8. Zrestaurované nástěnné malby.


6. knihovna TanDŽurlakhanG S PŘEDSÍNÍ

Na celé stěně vlevo jsou police s tradičními tibetskými sútrami. Na policích jsou zavěšeny obřadní masky. Prostředkem vede malovaný trám podepřený dvěma sloupy. Malba s rostlinným motivem ovlivněným čínskou tradicí se odlupuje od dřeva.

Na vstupní stěně je výjev Čtyř ochránců (zobrazeni pouze tři). Zdí vede trhlina s průhledem, omítka okolo je uvolněná, malba je zpráškovatělá a setřená. Vpravo od vchodu je malba modrého ochránce nekvalitně doplněna do poloviny postavy na novějším tmelu. 

Na stěně vlevo od vchodu  je jednoduchá dekorativní malba s dráčky a trigramy. Červeně natřené police s množstvím buddhistických textů ve dřevěných deskách a látkovém obalu stojí podél celé stěny. Ve zdi je šikmá prasklina s uvolněnou omítkou. Pod trámy je malovaná bordura s rostlinnými motivy.  

Na čelní stěně se sochami jsou výjevy – vlevo Šestnáct arhatů, vpravo Budhové v různých pozicích. Malba je proteklá a přemalovaná.

Na stěně vpravo od vchodu gubže (šindže) je modrý ochránce. Malba je méně kvalitní, odlupuje se,  místy je sprášená a proteklá. Omítka je uvolněná. Okno má vyřezávaný rám, polychromie se loupe.

7. PROSTORY pod knihovnou

Krytá terasa je nově vymalovaná osmi šťastnými symboly. Malba i s tenkou omítkou se odlupuje.

Vstupní předsíň – fragmentárně dochovaná malba v oválech světců (Conghapa?, Mahákala?), malba pravděpodobně není dokončena. Pod novým stropem jsou podélné vysprávky v omítce, z kterých stéká vyplavená hlína na zpráškovatělou malbu.  Celkově je omítka uvolněná s velkými ztrátami.

1. místnost pod knihovnou - sklad hudebního náčiní, stěny jsou bez výmalby v

obvyklém stavu poškození. Dřevěný vstupní portál je malovaný. 

2. místnost pod knihovnou – Chisa, sklad kufrů a beden pocházejících z Tibetu

Vstupní stěna s výjevy Čtyř ochránců. Vpravo od dveří  je velká plomba, která zasahuje do poloviny postavy modrého ochránce. Malba je neadekvátně domalovaná. Na druhé straně od dveří jsou v omítce svislé praskliny v minulosti hrubě zatmelené. Malba je zčernalá, četné zatekliny a cákance z předchozích oprav. 

Stěna vlevo od vchodu je celá vymalovaná pokračujícími náměty ze vstupní stěny. Malba je velmi kvalitní, ale zčernalá. V pravé části je na celou výšku malba od zatékání zpráškovatělá. Několik statických trhlin narušuje omítku.

Ostatní dvě stěny mají pouze přípravný jednoduchý rozvrh kresby. Stav omítek je obdobný.  

8. Zrestaurované nástěnné malby

Čtyři ochránci světových stran a Kolo života ve vnější předsíni Gonkhangu

dokončení restaurátorských prací 

Po konzultaci s akademickým malířem a restaurátorem Janem Knorem a  vedoucí restaurátorského týmu v Lehu restaurátorkou A. Nicolaescu (Rumunsko) jsme dokončily rozpracovaný výjev Čtyř ochránců, který byl v předešlém roce kolegy upevněn, vytmelen a podložen neutrálním bílým nátěrem. Malba v pravém rohu, na které byl jeden z ochránců,  byla vyretušována. Malba se nachází v exteriéru před vchodem do svatyně gonkhang. 

 Jde o suchou temperovou malbu, technologicky shodnou s tradičními malířskými postupy. Tradiční paleta pigmentů (minium, karmín, oranžová, světlá chromová zeleň, syntetický ultramarin, čerň) je pojená živočišným klihem. Malováno je na jemně zpracované hliněné omítce, připravené z nejjemnějšího jílu (markalak). 

V Lehu jsme zakoupily sortiment místních pigmentů. Ostatní  prostředky jsme přivezly od firmy Deffner a Johann z Brna.

Nejprve jsme navázaly na rozpracovanou retuš z předchozího roku a doretušovaly jsme celý výjev kombinovanou retuší nápodobivě i čárkovaně. V průběhu prací bylo po konzultaci s mnichy rozhodnuto, že chybějící malba bude nahrazena rekonstrukcí. Buddhistické výjevy mají pevný řád. Nastudovaly jsme si během pobytu v klášteře Tikse a v Alchi tyto výjevy. Též v Diskitu jsou ochránci zobrazeni několikrát. Vytvořily jsme si nákresy jednotlivých postav a zkoumaly způsob malby a použití dekorativních prvků. Pigmenty pro retuše a rekonstrukci malby  jsme pojily Klucelem G  a polyvinylalkoholem Mowiol. Závěrečná fixáž byla provedena roztokem Klucelu G v etanolu.

Způsob malby v místech rekonstrukce jsme se snažily přizpůsobit co nejvěrněji stavu původní malby, aby z celkového pohledu na sebe neupozorňovala. Při bližším zkoumání je malba rozlišitelná. V zemích, kde má náboženství hluboké kořeny, jsou malby důležité z ikonografického hlediska. Jejich obsah má velkou váhu, proto jsme zvolily způsob napodobivé rekonstrukce.

Výjev pronikání budhismu do Tibetu a Šou-lao jedoucí na antilopě a kresba slona ve vnější předsíni Gonkhangu

celkové restaurování

Vpravo od vchodu byla pod bílým nátěrem odkryta štětcová přípravná kresba slona pro námět Čtyř přátel neboli Harmoničtí bratři (slon, opice, zajíc a tetřívek). Malba byla fixována, defekty vytmeleny a vyretušovány.  

Na severním ostění vchodu je fragment novější malby Pronikání buddhismu do Tibetu a Šou-lao jedoucí na antilopě. Omítka byla narušena hlubokými prasklinami a zvětráváním. Malba byla fixována Paraloidem B 72 v toluenu 5% roztokem a zajitěna přelepem japonským papírem a gázou pojenými lovosou.  Hliněná omítka byla fixována injektáží roztokem Sytonu X30 (vodná disperse kyseliny křemičité 30%) a markalaku. Po odstranění přelepu bylo provedeno  mechanické očištění tvrdým štětcem.  Hloubkové tmelení jsme provedly hrubou hlínou s pískem, jemné tmelení markalakem s derivátem celulosy. Malba byla ponechána ve fragmentu, který byl  uvnitř neúpného výjevu vyretušován. Pigmenty pro retuše a rekonstrukci malby  jsme pojily Klucelem G  a polyvinylalkoholem Mowiol. Závěrečná fixáž byla provedena 5% roztokem Paraloidu B 72 v toluenu, protože na malbu při nepříznivém počasí dopadá déšť. 

Malba kláštera Tashilhunpo v Dukhangu

celkové restaurování

 Z improvizovaného lešení ve světlíku Dukhangu jsme se věnovaly restaurátorským pracím na vyobrazení kláštera Tashilhunpo, dosti poškozeném zatékáním vody. Temperová malba je zdobená olejovým zlacením. Nejprve jsme malbu suchou cestou jemně přečistily (houby Wishab, tvrdé štětce). Levá  a pravá  horní část malby s dekorativním pásem byla odpadlá, ztráty byly také v dolní části,  hliněnou omítkou vedla prasklina a při okrajích byla malba uvolněná i s omítkou. Opakovanou injektáží za použití 30% roztoku Sytonu byly omítkové vrstvy upevněny. Tmelení a retuš – minimální na samotném obraze, v dekorativním pásu rekonstrukční. Pigmenty pro retuše a rekonstrukci malby  jsme pojily Klucelem G  a polyvinylalkoholem Mowiol. Závěrečná fixáž byla provedena roztokem Klucelu G v etanolu.

9. doporučení pro další roky

Řazení místností v této kapitole je podle závažnosti stavu poškozených maleb a podle exponovanosti místa podle návštěvnosti turistů.

LHACHUNG
Stav maleb je kritický a malby jsou pravděpodobně nejstarší a nejkvalitnější. 

Před restaurováním je nutná domluva s mnichy o vyklizení modlitebny a dočasné demontáži nové příčky.

Návrh na restaurování:

1. etapa

· povrchová fixáž malby

· přelep uvolněné malby i s omítkovou vrstvou 

· hloubková injektáž omítkových vrstev

· výroba opěrného systému pro podepření injektovaných partií

· případné transfery v místech, kde je omítka  rozdrolená nebo chybí pod malbou

· zpevnění zdiva a omítkových vrstev v místech transferů

· ošetření zadní strany transferované omítky

· osazení transferů na místo

· tmelení poškozených a chybějících partií

· ochranný přelep ponechat

2. etapa    

· statické zajištění střechy  a trámů 

3. etapa

· opětovná fixáž omítkových vrstev a malby

· snímání přelepů spojené s průběžnou fixáží

· celoplošné snímání nečistot a zčernalého povrchu z malby

· tmelení defektů

· retuše 

· závěrečná fixáž

Tyto restaurátorské práce budou velmi náročné. Je potřeba vytvořit tým nejméně tří lidí, z nichž alespoň jeden (lépe dva - kvůli možným komplikacím při nezvyklé technologii) musí být zkušený restaurátor. Délka prací 1. etapy  při plném nasazení je odhadována na 30 pracovních dnů.

Statické zabezpečení stěn a střechy by bylo ideální realizovat ještě v tomtéž roce, aby nedocházelo k zatékání na malby. Práce se mohou provádět až po dokončení 1. etapy a trvaly by asi 15 pracovních dnů minimálně třem pracovníkům s další pomocí osazenstva kláštera.

Třetí etapa je odhadována na  30 pracovních dnů ve tří členném týmu.

knihovna Tangurlakhan S PŘEDSÍNÍ

Restaurátorský zásah na vstupní stěně by nemusel být příliš náročný. V tomto případě by mohl práce provádět jeden restaurátor po dobu 10 pracovních dnů.

Návrh na restaurování:

· fixáž barevné vrstvy

· hloubková injektáž omítkových vrstev

· snímání přemaleb a nečistot

· tmelení defektů

· retuše

· závěrečná fixáž

Ostatní stěny již vyžadují náročnější zákrok vzhledem k velkým policím se sútrami a s plastikami božstev. Pro práci by bylo potřeba nejméně dvoučlenný tým restaurátorů.  Celkové restaurování odhadujeme na 25 – 35 pracovních dnů.

Návrh na restaurování:

· fixáž barevné vrstvy

· hloubková injektáž omítkových vrstev

· statické zajištění trhlin 

· oprava střechy, zajištění proti zatékání dešťové vody

· snímání přemaleb a nečistot

· tmelení defektů

· retuše

· závěrečná fixáž

SHROMAŽĎOVACÍ SÍŇ DUKHANG

Jedná se o největší svatyni v klášteře s nástěnnými malbami. Poškození maleb je velmi rozsáhlé.

Vstupní stěna je snadno přístupná a hodně poškozená. Pro práci by bylo potřeba nejméně dvoučlenný tým restaurátorů.  Celkové restaurování odhadujeme na 25 – 35 pracovních dnů.

Návrh na restaurování:

· fixáž barevné vrstvy

· hloubková injektáž omítkových vrstev

· statické zajištění trhlin, odstranění nevhodných plomb 

· oprava dřevěných částí vstupního portálu

· zajištění proti zatékání dešťové vody

· snímání přemaleb a nečistot

· tmelení defektů

· retuše

· závěrečná fixáž

Ostatní stěny již vyžadují náročnější zákrok vzhledem k velkým rozměrům stěn a  policím se sútrami a s plastikami božstev. Pracovní postup by byl obdobný. Restaurování každé stěny odhadujeme na 25 – 35 pracovních dnů.

Ve vstupní předsíni jsou malby Čtyř ochránců. 

Pro práci by bylo potřeba nejméně dvoučlenný tým restaurátorů.  Celkové restaurování odhadujeme na 30 pracovních dnů.

Návrh na restaurování:

· fixáž barevné vrstvy

· hloubková injektáž omítkových vrstev

· statické zajištění trhlin, odstranění nevhodných plomb 

· zajištění proti zatékání dešťové vody

· snímání přemaleb a nečistot

· tmelení defektů

· retuše

· závěrečná fixáž

PROSTORY pod knihovnou

Místnosti nejsou přístupné veřejnosti. Poškození maleb a omítek je však havarijní. Pro práci by bylo potřeba nejméně dvou členný tým restaurátorů.  Práci je možné rozdělit do několika etap. 

Krytá terasa je nově vymalovaná osmi šťastnými symboly. Malba i s tenkou omítkou se odlupuje. Náročnost cca 5 pracovních dnů.

Návrh na restaurování:

· fixáž barevné vrstvy

· hloubková injektáž omítkových vrstev

· zajištění proti zatékání dešťové vody

· snímání nečistot

· tmelení defektů

· retuše

· závěrečná fixáž

Vstupní předsíň. Náročnost cca 15 pracovních dnů.

Návrh na restaurování:

· fixáž barevné vrstvy

· hloubková injektáž omítkových vrstev

· výroba opěrného systému pro podepření injektovaných partií

· případné transfery v místech, kde je omítka  rozdrolená nebo chybí pod malbou

· zpevnění zdiva a omítkových vrstev v místech transferů

· ošetření zadní strany transferované omítky

· osazení transferů na místo

· zajištění proti zatékání dešťové vody

· snímání nečistot

· tmelení poškozených a chybějících partií 

· retuše

· závěrečná fixáž

Čisa - místnost pod knihovnou – sklad kufrů a beden pocházejících z Tibetu. Malované prostory s kvalitní, ale poškozenou malbou. Náročnost cca 20 pracovních dnů.

Návrh na restaurování:

· fixáž barevné vrstvy

· hloubková injektáž omítkových vrstev

· výroba opěrného systému pro podepření injektovaných partií

· případné transfery v místech, kde je omítka  rozdrolená nebo chybí pod malbou

· zpevnění zdiva a omítkových vrstev v místech transferů

· ošetření zadní strany transferované omítky

· osazení transferů na místo

· zajištění proti zatékání dešťové vody

· snímání nečistot

· tmelení poškozených a chybějících partií 

· retuše

· závěrečná fixáž

V Praze dne 26. května 2007

Vypracovaly: 
Markéta Pavlíková, ak. mal. restaurátorka


Lenka Helfertová, ak. mal. restaurátorka


Theodora Popova, ak. mal. restaurátorka
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